

保险,让每一步前行更有底气

——新乡保险业深入开展2024年度“7·8全国保险公众宣传日”活动侧记

在中国共产党成立103周年的欢庆时刻,保险业迎来了第十二个“7·8全国保险公众宣传日”。6月下旬起,市保险行业协会组织全市保险业开展了形式丰富、主题突出、精彩纷呈的“7·8全国保险公众宣传日”系列活动。

“7·8全国保险公众宣传日”的历史背景

2013年,原中国保监会为进一步加强保险公众宣传工作,不断增强全社会保险意识,把每年7月8日确定为“全国保险公众宣传日”,并将此项工作作为一个长期机制来坚持,每年策划不同的年度宣传主题,不断创新形式,开展系列活动。

2013年保险公众宣传日的年度主题是“倾听由心,互动你我”;2014年的年度主题是“爱无疆,责任在行”;2015年的年度主题是“一键保险,呵护无限”;2016年的年度主题是“@保险,一切更简单”;2017年的年度主题是“远离贫困,从一份保障开始”;2018年的年度主题是“守护美好,从一份保障开始”;2019年的年度主题是“爱国爱家,从一份保障开始”;2020年的年度主题是“同心同行,我们在一起”;2021年的年度主题是“不忘初心,守护美好”;2022年的年度主题是“奋进新征程,保险守护稳稳的幸福”;2023年的年度主题是“保险力量,为奋斗的你加把劲”。

历年来,活动的形式、内容、声势等各方面越来越精彩,已成为保险业普及保险知识、倾听公众心声、提升服务品质、塑造行业形象的重要载体和文化品牌。

2024年度“7·8全国保险公众宣传日”的活动主题

2024年是中华人民共和国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。保险业以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻落实党的二十大和二十届二中全会精神,按照中央金融工作会议和中央经济工作会议部署,完整、准确、全面贯彻新发展理念,聚焦金融强国建设目标,扎实做好“五篇大文章”,以高质量发展举措和成果服务党和国家重大战略,服务百姓美好生活。按照中国保险行业协会统一部署,2024年“7·8全国保险公众宣传日”年度主题为:保险,让每一步前行更有底气。



国家金融监督管理总局 指导
中国保险行业协会 主办

2024年度“7·8全国保险公众宣传日”,新乡保险业创新开展了形式多样的宣传活动

在中国保险行业协会、河南省保险行业协会统一部署和新乡金融监管分局的指导支持下,结合新乡保险业的特点和实际,协会组织全市各保险主体机构开展了多项宣传活动。

第一项活动:举办新乡保险业“7·8全国保险公众宣传日”公益文艺汇演

将于7月8日当天组织全行业举办新乡保险业“7·8全国保险公众宣传日”公益文艺汇演,共同迎接中华人民共和国成立75周年。结合2024年7·8全国保险公众宣传

日“保险,让每一步前行更有底气”的年度主题,唱响共产党好、社会主义好、伟大祖国好的时代主旋律。围绕保险行业特色,体现行业形象,展示行业风采,向社会宣传新

乡保险业朝气蓬勃、昂扬向上的精神风貌,进一步坚定新乡保险人矢志投身全面建设社会主义现代化国家新征程的信心和决心。

第二项活动:组织开展“7·8奋力前行”保险公益健步走活动

活动期间,协会、各会员单位依托中国保险行业协会设计开发的“7·8奋力前行”保险公益健步走微信小程序,组织保险从业者带动社会公众开展健步走等线下集体及个人活动,学习金融保险知识,上传活动精彩图片,吸引

公众互动点赞,掀起你追我赶的活动热潮。该活动可通过捐赠步数参与公益,形成聚焦“科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融”5个类别的保险公益项目,经保险公司(总公司)自愿选择区域和类别认领保险公益

项目后,为需要帮助的地区和人群提供保险保障和公益服务。活动开始时间为6月25日6:00,结束时间为7月8日20:00。

第三项活动:组织开展“我的保险人生”系列短视频展播

各会员单位充分调动广大保险从业者和保险消费者的主动性和创造性,积极参与中国保险行业协会组织的“我的保险人生”系列短视频展播活动,制作主题短视频,通过媒体广泛传播。短视频聚焦“五篇大文章”,以保险行业一线从业者、保险消费者或受益者的视角进行拍摄,客观反映保险业服务经济社会发展、服务群众美好生活的真实场景和故事,接地气、动人心,具有感染力和传播力,让社会公众更加客观、全面地了解保险业和保险从业者昂扬向上的精神风貌,传递行业正能量。

的真实场景和故事,接地气、动人心,具有感染力和传播力,让社会公众更加客观、全面地了解保险业和保险从业者昂扬向上的精神风貌,传递行业正能量。

的真实场景和故事,接地气、动人心,具有感染力和传播力,让社会公众更加客观、全面地了解保险业和保险从业者昂扬向上的精神风貌,传递行业正能量。

第四项活动:组织开展“推进高质量发展,建设金融强国”主题直播活动

行业加强与媒体合作,紧紧围绕“五篇大文章”等重点内容,邀请业内专家学者、高管等开展直播访谈等方式与公众互动,聚焦消费者感兴趣的话题,阐述保险业贯彻落实中央金融工作会议精神,积极推进高质量发展,助力

式与公众互动,聚焦消费者感兴趣的话题,阐述保险业贯彻落实中央金融工作会议精神,积极推进高质量发展,助力

推新质生产力,建设金融强国的举措和成果,向社会公众进行政策解读、普及金融保险知识。

第五项活动:组织开展“保险五进入”宣传服务活动

各会员单位通过“走出去、请进来”组织开展形式多样的“保险五进入”(进学校、进农村、进社区、进机关、进企业)活动,结合民生服务重点领域,深入基层和一线群众中去,面对面与保险消费者、社会公众进行沟通交流,倾听公众需求,开展公益服务,普及保险理念,用惠民生、暖民心的具体行动和举措,切实提升人民群众的满意度、获得感 and 幸福感。

文化及多元增值服务。二是组织开展社区、乡村义诊活动。与相关政府部门、医疗卫生组织、公益组织等加强合作,联合开展社区、乡村义诊服务,解答群众健康问题,对日常健康监测、常见慢性病防治、心肺复苏急救等进行指导和培训,推动人民群众健康事业发展。三是开展保险消费者权益保护宣传。通过设立咨询服务展台、发放宣传资料、悬挂条幅标语等方式,组织企业开放日、培训讲座、走进康养基地等创新活动,开展消费者权益宣传教育,对防范电信网络诈骗、投资理财诈骗等进行教育宣传,针对产品宣传不完整、条款告知不清晰、线上平台诱导投保等反映集中的问题进行风险提示。四是组织风险减量宣传服务活动。活动期间正值盛夏,是自然灾害多发季节。各会员单位与相关政府部门、公益组织、新闻媒体等加强合作,深入到社区、学校、机关、企业、农村等一线,通过组织培训、现场答疑、知识讲座、风险排查、应急演练等多种形式开展防汛防讯、安全生产等防灾减灾宣

传服务活动,发挥保险业风险减量重要作用。五是开展商业养老保险公益宣讲活动。与相关政府部门、新闻媒体加强合作,选拔优秀人员,组成商业养老保险公益宣讲团,聚焦提升人民群众养老风险意识和商业养老保险知识,深入机关、企事业单位开展商业养老保险公益宣讲活动。六是创新开展多种形式的公众互动交流。全市各保险主体机构在认真组织开展以上规定活动的同时,还结合实际积极开展自主性、创新性活动,通过职场载体宣传、公众互动宣传以及新闻媒体宣传等多种方式展示保险业的良好形象。活动期间,全市上下联动、层层推进,结合“防范非法集资宣传月”“金融消保在身边”保障权益防风险”金融消费者教育宣传、清廉金融文化建设宣传教育、“金融知识普及月”等宣传活动,持续开展金融保险知识宣传工作,着力营造良好舆论氛围和社会环境。

新乡保险业在服务地方社会经济发展上取得的成效

2023年,新乡保险业坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,在新乡金融监管分局的正确领导下,切实履行行业担当,积极应对风险挑战,在自身业务长足发展、服务地方经济社会发展、支持保障民生建设、加强改革转型发展等方面都取得了积极成效。

一是综合实力不断增强。2023年,全市共有保险机构56家(财险30家、寿险26家),县域分支机构103个,乡镇营销服务部184个。保险中介代理机构68家,其中专业代理机构32家(不含分支机构),保险经纪机构3家,公估机构2家,兼业代理机构31家。全行业保费规模达143.94亿元,位居全省第四位。全年行业缴纳税款累计5.23亿元,为社会提供工作岗位达1.69万余个,有力支持了地方税收和就业。

二是保障水平稳步提升。2023年度,全市56家保险公司共处理各类赔案41.67万件,支付赔款32.36亿元,日均处理赔案1142件,日均支付赔款886.57万元。其中,交强险赔案10.81万件,支付赔款5.69亿元,件均赔款5263.64元。商业车险赔案10.36万件,支付赔款7.78亿元,件均赔款7509.65元。企财险全年共处理赔案205件,支付赔款3.74亿元。意健险全年共处理赔案3.29万件,支付赔款1.43亿元,件均赔款4346.5元。农业保险为全市1698.51万亩各类作物、101.51万头(只)各类家畜提供风险保障128.27亿元,共向310.92万亩各类作物、13.61万头各类家畜累计赔付2.95亿元。各家涉农公司创新农业业务发展模式,积极拓宽产品种类,开办新型农业保险业务,如森林综合保险、大豆种植保险、花卉苗木种植保险、棉花种植保险、花生种植保险、奶牛养殖保险、蔬菜种植保险、水果种植保险、中药材种植保险、农作物火灾保险、食用菌种植保险、生猪医疗费用保险、猪饲料期货价格保险、生猪期货价格保险、农作物化肥原料尿素价格指数保险、花生期货价格保险、玉米期货价格保险、玉米倒伏保险、大豆目标价格保险、花生目标价格保险、小麦附加险、玉米附加险等,为我市农业实现高质量发展提供风险保障。医疗类赔案全年共处理赔案10.38万件,支付赔款2.71亿元,件均赔付2610.79元。重疾类保险全年共处理赔案8921件,支付赔款4.19亿元。身故类保险全年共处理赔案3815件,支付赔款2.01亿元。伤残类保险全年共处理赔案405件,支付赔款1476.03万元。

三是服务民生成效显著。2023年,全市城乡居民基本医保基金支出43.5亿元,其中住院统筹共补偿79.38万人次,补偿资金34亿元;门诊统筹补偿1021.51万人次,补偿资金3.85亿元;门诊慢性病补偿18.14万人次,补偿资金3.57亿元;门诊重大病补偿9.72万人次,补偿资金2.09亿元。城乡居民大病保险参保人数478.54万人,总筹资2.63亿元,大病保险补偿共15.97万人次,累计支出2.44亿元,资金使用率为92.6%。道路救助基金新乡地区受理案件共计556起,其中垫付案件556起,救助556人,垫付金额2960.11万元,追偿金额共计1692.91万元。

四是大力发展公益事业。依托“3·15国际消费者权益日”、防范非法集资宣传月、“7·8全国保险公众宣传日”、金融知识普及月等宣传活动,深入贯彻落实“我为群众办实事”工作要求,紧贴群众关注的热点、难点问题,汇集行业人力、物力、财力,组建志愿者队伍,开展了贫困地区结对帮扶、关爱慰问抗战老兵、关爱孤寡老人、关爱贫困户、“99公益日”慈善捐款、捐赠“爱心书屋”、资助贫困学生、公益献血、慰问一线交警、“爱心助学”、“学雷锋·文明树新风”社区义务劳动、公益植树等一系列慈善公益活动。针对老年人群体服务需求,部分保险机构还在服务窗口增设“老年人服务窗口”“学雷锋志愿服务台”“老年人绿色通道”“老年人爱心专座”等,针对老年客户特别推出“老年人优先办理”服务措施,优化柜面便民设施,开通绿色通道。切实践行“我为群众办实事”,用实际行动帮助贫困、弱势群体,将行业大爱传播到社会中去,将行业发展成果惠及百姓。2023年,全行业共组织各类公益活动500余次。

过去的一年,新乡保险业履行社会风险保障作用,助力地方经济社会发展,切实发挥了经济“减震器”和社会“稳定器”作用。

开展“7·8全国保险公众宣传日”具有重要意义

近年来,新乡保险业在服务、助力地方社会经济发展的各个方面都实实在在地发挥了不可替代的作用。随着保险业的快速发展,公众和媒体对保险业的关注度越来越高,但民众对保险业仍有深切的误解,对保险业在社会发展中起到的正面作用认识极度欠缺。在这样的形势下,行业正面形象的宣传和树立就显得尤为迫切。

市保险行业协会希望以“7·8全国保险公众宣传日”各项宣传活动的开展为契机,搭建起引导民众正确了解保险、认识保险、理解保险的平台,将保险业在参与社会管理、服务经济社会发展中发挥的重要作用和积极影响更好地传播出去,使行业能够获得一个公平公正的发展环境。同时,市保险行业协会诚挚邀请市民朋友可以走进保险业,积极参与到“7·8全国保险公众宣传日”各项活动中来,感受新乡保险业的风采。正如今年的活动主题“保险,让每一步前行更有底气”,以引导带动广大公众共同参与公益的互动形式,一起携手倡导阳光、乐观、积极、健康、绿色的生活理念,展现奋进新征程、建功新时代的昂扬风貌,以欣欣向荣、奋发有为的姿态踏上追求创造美好幸福生活的奋斗征途。

未来,新乡保险业在市委、市政府和新乡金融监管分局的领导和社会各界的关心支持下,将持续深入贯彻党的二十大精神,聚焦保险业政治性、人民性,通过积极开展“7·8全国保险公众宣传日”等系列公益活动,传播保险价值理念,展示行业发展成果,培育行业高质量发展文化,引导行业进一步坚持以人民为中心的发展思想,回归保障本源,加快改革创新,更好服务新乡经济社会高质量发展。⑤